CEBEPOMOPCKAS PABLA

Орган Североморского горкома КПСС, Североморского и Полярного городских Советов народных депутатов Мурманской области

Газета издантся с 1 января 1972 года

№ 79 [2419]. Четверг, 2 июля 1987 года.

Цена 3 коп.

В Москве завершила

работу седьмая сессия

Верховного Совета СССР

КУРСОМ РЕШИТЕЛЬНЫХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ

Москва. 29 июня в Большом Кремлевском дворце начала работу седьмая сессия Вержовного Совета СССР одиннадцатого созыва.

Она открылась в 10 часов совместным заседанием Совета Союза и Совета Национальностей.

Аплодисментами встретили депутаты и гости товарищей Горбачева М. С., Воротникова В. И., Громыко А. А., Зайкова Л. Н., Лигачева Е. К., Никонова В. П., Рыжкова Н. И., Слюнькова Н. Н., Соломенцева М. С., Чебрикова В. М., Шеварднадзе Э. А., Щербицкого В. В., Яховлева А. Н., Демичева П. Н., Долгих В. И., Ельцина Б. Н., Соловьева Ю. Ф., Талызина Н. В., Язова Д. Т., Бирюшеву А. П., Добрынина А. Ф., Лукьвнова А. И., Медведева В. А., Разумовского Г. П., Кавинуонова И. В.

Единогласно утверждается повестка дня сессии и порядок ев работы. На обсуждение вынесены вопросы:

1. Об изменениях в составе Президиума Верховного Сове-

та СССР.
2. О перестройке управления народным хозяйством на современном этапе экономиче-

ского развития страны.
3. О проекте Закона СССР
о всенародном обсуждении
важных вопросов государст-

венной жизни.
4. О проекте Закона СССР
о порядке обжалования в суд
веправомерных действий должностных лиц, ущемляющих
права граждан.

5. Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР.

По первому вопросу повестки дня слово предоставляется члену Политбюро ЦК КПСС, секретарю ЦК КПСС депутату Лигачеву Е. К. По воручению Центрального Комитета партии и Советов Старейшин палат он внес предложения об изменениях в составе Президиума Верховного Совета Союза ССР.

С докладом о перестройке управления народным хозяйством на современном этапе экономического развития страны выступил член Политбюрю ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР депутат Рыжков Н. И.

С содокладом Постоянных комиссий палат по вопросу о перестройке управления народным хозяйством на современном этапе экономического развития страны выступил председатель плановобюджетной комиссии Совета Национальностей Н. И. Масленииков.

Радикальная реформа управления, сказал он, принципы которой выдвинуты в докладе М. С. Горбачева и одобрены июньским (1987 г.) Пленумом ЦК КГКСС, является ключевым звеном ускорения реализации намеченных апрельским (1985 г.) Пленумом ЦК КГСС и XXVII съездом партии коренных преобразований в экономике и социальной сфере.

Основой создания целостной системы управления экономикой страны должен стать Закон о государственном предприятии (объединении), проект которого внесен на рассмотрение сессии.

Тщательный анализ законопроекта, отметил оратор, яоказал, что он отвечает задачам, стоящим перед нашим обществом. Одобряя в целом проект, комиссии вместе с тем считают целесообразным внести в него некоторые уточ-

Успешная реализация Закона, сказал далее оратор, немыслима без коренной перестройки всех других органов управления нашей экономикой. Сейчас в полной мере должна проявиться их роль в отлаживании всего хозяйственного механизма, в деле повышения эффективности общественного производства, формирования важнейших пропорций развития народного хозяйства.

Передача дополнительных полномочий местным Советам и республиканским органам требует укрепления их материальной, финансовой базы, расширения возможностей для хозяйственной инициативы.

Выступающий отметил важность человеческого фактора, от которого в конечном счете зависят успех намечаемых преобразований, отдача от нового хозяйственного механизма. Необходимо расширить участие трудящихся выработке управленческих решений, касающихся крупных экологических и других важных проблем.

В заключение оратор сказал, что Постоянные комиссии палат рекомендуют Верховному Совету утвердить Закон о государственном предприятии (объединении) с учетом высказанных в содокладе комиссий соображений. Предлагается также принять представленные Советом Министров СССР проекты постановлений Верховного Совета СССР по обсуждаемому вопросу, которые подготовлены с участием комиссий.

Затем на раздельных заседаниях палат депутаты приступили к обсуждению доклада.

30 июня избранники народа собрались на второа совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей. На раздельных заседаниях палат было закончено обсуждение вопроса о перестройке управления народным хозяйством на современном этале экономического развития страны.

В соответствии с предложениями Постоянных комиссий палат в подготовленные по этому вопросу документы внесены поправки.

Депутаты принимают постановление Верховного Совета СССР о перестройке управления народным хозяйством на современном этапе экономического развития страны.

Раздельным голосованием по палатам принимается Закон о государственном предприятии (объединении), который вводится в действие с 1 января 1988 года.

Принимается также постановление о порядке введения а действие Закона о государственном предприятии (объ-

Затем депутаты приступили к рассмотрению проекта Закона о всенародном обсуждении важных вопросов государственной жизни.

Слово для доклада предоставляется члену Политбюро ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР А. А. Громыка.

После прений голосованием по палатам Верховный Совет СССР принял Закон СССР о всенародном обсуждении важных вопросов государственной жизни.

В Большом Кремлевском дворце во второй половине дня началось третье совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей.

С докладом о проекте Закона СССР о порядке обжалования в суд неправомерных действий должностных лиц, ущемляющих права граждан, выступил секретарь ЦК КПСС, председатель Комиссии законодательных предположений Совета Союза Г. П. Разумовский.

Раздельным голосованием по палатам принимается Закон СССР о порядке обжалования в суд неправомерных действий должностных лиц, ущемляющих права граждан.

Принимается постановление о порядке введения в действие Закона с 1 января 1988 года.

Затем с докладом об утч верждении Указов Президиума Верховного Совета СССР выступил секретарь Президиума Верховного Совета СССР Т. Н. Ментешашвили.

Сессия приняла соответствующие Законы и постановления.

В адрес сессии Верховного Совета СССР поступило более трех тысяч писем и телеграмм граждан. Советские люди горячо одобряют рячо одобряют решения июньского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС. В обращениях граждан содержатся деловые предложения и пожелания по обсуждаемым на сессии вопросам. Многие из ниж приняты во внимание при подготовке документов сессии. Поступили также просьбы личного характера и жалобы, которые рассматриваются безотлагательно в установленном законом порядке.

О результатах рассмотрения граждане, обратившиеся в адрес сессии, будут информированы.

На этом седьмая сессия Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва закончила работу.

(TACC).



Столица

Снова внимание всего мира приковано к столице навий Родины — Москве. Материалы июньского Пленума ЦК КПСС и седьмой сессми Верховного Совета
СССР свидетельствуют о
грандиозных планах дальнейшего развития Страны
Советов, повышения жиз-

сегодня

ненного уровня советских людей, опровергают расхожие мифы о «закрытости» и «агрессивности» нашего общества.

На снимке: Москва, Красная

Фотохроника ТАСС.

• Изучают документы Пленума ЦК КПСС

ОСНОВА УСКОРЕНИЯ

Материалы июньского Пленума ЦК КПСС, седьмой сессии Верховного Совета СССР обсуждаются во всех бригадах и сменах Североморского колбасного завода. Пропагандисты марксистско-ленинского об-разования— мастер М. М. Шамина и старший инженер-технолог Е. Г. Ракоед ведут большую работу в коллективе по разъяснению основных положений партийных и советских документов, выработанных на Пленуме и сессии мер по ускорению социально-экономического развития нашего общества.

Все, что делается сейчас на заводе, теснейшим образом связано с тем, что происходит в стране. И пропагандисты показывают эту взаимосвязь на конкретных примерах. Сейчас, скажем, устанавливается новая машина, мешалка-измельчитель, Она в четыре раза производительнее старой. Все новое оборудование должно отвечать этому требованию —
быть намного производительнее, чтобы обеспечить
нам повышение производительности труда, а на этой
основе — введение новых,
более высоких, тарифных
ставок.

В практику хозяйствования, как отмечалось в докладе на сессии Верховного Совета СССР, вводится новая экономическая категория хозрасчетный доход, котог рый станет основным источником оплаты труда и матег риального поощрения, фонда развития производства. Из чего складывается хозрасчетный доход — нужно хорошо усвоить нам всем. Для этог го следует теперь настойчиво учиться экономике.

читься экономике. Две бригады у нас уже перешли на хозяйственный расчет, надо сейчас ускорить переход и остальных на эту более прогрессивную органивацию труда, которая заинтересовывает в конечном результате каждого рабочего.

Не менее важно, как подчеркивается в изучаемых коллективом документах, использовать эффективно имеющееся оборудование, любое рабочее место. Поэтому при переходе бригады хозяйственный расчет нужно учитывать и это. На• до правильно оценить возможности каждого работника и поставить его на тот участок технологической цепочки, где он сможет трудиться с максимальной отдачей.

Вот так наши пропагандисты связывают задачи коллектива с задачами страны, разъясняя материалы Пленума ЦК КПСС и сессии Верховного Совета СССР.

В. ОВЧИННИКОВА, главный инжепер запода, секретарь парторганизации.

УСКОРИТЬ РАЗВИТИЕ ГОРОДСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Первая сессия Североморского горсовета народных депутатов

Как уже сообщалось в газете «Североморская правда», 24 мюня состоялась первая сессия Североморского городского Совета народных депутатов двадцатого созыва, на которой с докладом «О задачах городского Совета народных депутатов по укреплению материально-технической базы жилищно-коммунального хозяйства и улучшению коммунального обслуживания населения» выступил председатель горисполкома Н. П. Дудин.

Сегодня мы публикуем изложение доклада и выступлений в

П ОКЛАДЧИК коротко остановился на некоторых последствиях январской аварии, которая побудила и флотские организации, и местные Советы более энертично взяться за подготовку к передаче городского хозяиства в ведение местных Советов. В итоге здесь намечаются качественные изменения и формирование совершенно новой структуры коммунальных отраслей.

— Имеющая место, — отметил он далее, — ведомственная разобщенность объектов жилищно-коммунального хозяйства ослабляет
материально - техническую
базу их эксплуатации и ремонта. Недостаточно эффективен механизм управления
отрасли. Здесь медленно
внедряются достижения научно-технического прогресса.
Недостаточно осуществляется социальное развитие
трудовых коллективов. Требуют совершенствования условия труда работников отрасли и система его оплаты.

Технические специалисты треста «Росводоканалналад» ка», произведя обследование водопроводных сооружений, выявили ряд крупных недостатков, которые являются больним препятствием на пути к передаче водопроводно-канализационного козяйства в ведение специализированных организаций местных Советов, но самое главное — нет очистных сооружений, ремонтной базы. Сейчас флотом намечена

Сейчас флотом намечена значительная программа по развитию водопроводно-ка- нализационного хозяйства, выполнение которой позволит стабилизировать обста- новку, но устранить крупные конструктивные дефекты си-стемы и обеспечить ее передачу в ведение местных Со- ветов в двенадцатой пяти-нетке не удастся.

По нашему мнению, следует при разработке проекта плана тринадцатой пятилетки предусмотреть устранечние всех отмеченных недостатков, запланировать окончание строительства базы ВКХ одновременно с окончанием строительства очистых сооружений. Заложить, таким образом, основу для создания горводоканала.

Основной причиной, вы-

Основной причинои, выввавией январскую аварию,
нвилась неустойчивая работа
водопроводного хозяйства,
но, в свою очередь, и теплоэнергетики города были бы
не правы, если бы попытались все беды и недостатки
прошлой зимы переложить
на своих смежников. За последние годы много проблем,
недостатков и откровенных
упущений накопилось на
всех ТЦ и тепловых сетях
города.

Нельзя сказать, что товатрищи, ответственные за обествечение теплом города, ничего не делали и сидели сложа руки. Реальный итог их дел — ведущееся сейчас расширение ТЦ, но в то же время необходимо констатировать, что принимаемые меры были недостаточны по масштабам и запоздалы по времени. Эти упреки прежде всего следует отнести к УКСу и МИСу флота. Не может нас также удовнетности и пременения в пожет нас также удовнетна в пожет нас также удовнетна в помет настанием в по

Не может нас также удовлетворить складывающаяся ситуация по обеспечению теплом северной части носелка Росляково, не принима ются меры по улучшению отопления и в южной его части. Не выдерживает ни какой критики состояние дел с отоплением левобережья Териберки. Если ввод строящейся котельной в этом году еще и возможен, то обесмечние ее электроэнергией уже сегодня вызывает сомнение, а строительство или реконструкция теплотрасс от новой котельной к жилым домам на текущий год даже не запланированы.

В 1987 году в Северомором ске будут меняться на более мощные два котла на ТЦ, заменены участки теплотрасс, произведена наладка всех теплосетей, заменен один котел на более мощный в котельной поселка Росляково. В 1988 году планируется ввод новых котлов на городоских ТЦ, замена головного участка теплосети, строительство новых участков теплосетей.

Работы предстоят большие, но все же главный вывод для нас неутешителен. В предстоящую зиму город вой дет снова с дефицитом тепала. В теплоэнергетике трудно делать незапланированные рывки вперед, так как любой объект требует много оборудования, подчас такого, обеспечить опережающую поставку которого очень и очень трудно.

На сегодня оговорены усоловия передачи всех сооружений на баланс местных Советов, есть реальные предосылки к тому, чтобы уже в 1987 году началась совместная эксплуатация, а с 1 января теплосети города были бы полностью переданы специализированной организации «Облкоммунэнерго».

Одним из важнейших обязательств МИСа флота при
передаче теплохозяйства является строительство базы
теплового хозяйства в 1988—
1989 годах. Общая сметная
стоимость объекта 2,2 млн.
рублей. Строительство этой
базы необходимо взять под
депутатский контроль и обеспечить на ней производство
работ согласно утвержденному графику.
Задача очень важная, уда-

Задача очень важная, удастся нам сделать все так, как намечено, тогда у города в 1989 году будет крепкое предприятие тепловых сетей с хорошей базой и соответственно надежное обеспечение теплом.

Более требовательную позицию в вопросах обеспечения жилья теплом следует занять Териберскому поселковому Совету. Необходимо потребовать от администрации судоремонтных мастерских ускоренных мер по улучшению теплоснабжения поселка и оказать при этом необходимую помощь в рещении организационных вопросов.

Мы должны помпить, что основная задача коммунальчных служб — это создание в жилищах наших граждан комфортных условий, отвечающих современным требованиям. А отсюда следует, что главной нашей заботой должно быть обеспечение надлежащей эксплуатации всего жилого фонда.

Второй вопрос, который нам необходимо решать уже в текущем году, — это создание общегородской ава-

рийной службы, Нельзя более терпеть такое положение, когда жители Североморска вынуждены ходить по различным учреждениям и инстанциям в поисках должностного лица, которое обязано принять меры поликвидации аварии и ее последствий.

следствий. В ряде городов страны уже появилась и хорошо сезарекомендовала «служба 05». Это аварийно-диспетчерская служба, принимающая заявки от населения по телефону «05». Существует также до сих пор неиспользуемый канал связи жилищной организации с населением через дежурного лифтовой службы. Я думаю, нет доказывать необходимости преимущества единой городской аварийной службы, к ее созданию можно приступать, не ожидая окончания по передаче жилья. Тем более, что создание это-го подразделения позволит нам более квалифицированно решить и третью важную для нас проблему - планирование ремонта жилья, основанное на точной оценке его технического состояния.

Особо котелось бы остановиться на вопросах отношения жильцов к своим домам. По-прежнему из хулиганских и иных побуждений повреждаются отдельные элементы зданий и конструкций, портится отделка, не соблюда-ется санитарный режим в домах и на придомовых территориях. И если к жилищным организациям принимаются меры воздействия, то наниматели жилых помещений, как правило, остаются не пойманными за руку и, следовательно; не наказана ными. Административная комиссия исполкома за два последних года ни разу не рассматривала дел о порче жилых домов жильцами. Во многом таков положение сложилось благодаря тому, что не занимаем и мы с вами, товарищи депутаты, последовательной гражданской позиции, не воспитываем у людей бережного отношения

к своему дому. Нам следует навести порядок в работе с ветхим жилым фондом. Ведь до настоящего времени здесь у нас нет отлаженной системы. Решение о том, сносить дом или не сносить, часто принимается на основе субъективной информации в прямое нарушение ст. 6 «Основ жилищного законодательст. ва СССР», которой предусмотрено, что исключение из жилищного фонда жилых домов и помещений может производиться только областными исполнительными комитетами Советов народных депутатов.

Представляется необходимым по итогам инвентаризации составить адресный список ветхого фонда и принять
совместно с его владельцами решение о сроках расселения и сноса. При этом
пофамильно расписав, какие
организации и в какие сроки будут расселять. Такой
подход к решению этой, тоже не простой проблемы,
будет правильным по отношению к тем, кто в настоящее время проживает в ветхом жилье.

последнее время все чаще и чаще от жителей Североморска поступают жалобы по поводу содержания и работы городского и загородного парков. Управлению жилищно-коммунального хозийства, уже в процессе приемки, необходимо продумать эти вопросы. Решить, какие необходимо выполнить в этих зонах отдыха работы и предусмотреть это условиями передачи.

Все это является программой действия руководства горисполкома — так сказать, должностных лиц. Но в этом направлении огромное поле деятельности и для общественников, депутатов горсове-

Постоянная депутатская комиссия по коммунальному хозяйству должна занимать гораздо более активную позицию, чем это было прежде. Тщательный и конкретный контроль можно организовать лишь тогда, когда депутатская комиссия выработает тактику контроля, соберет несбходимые для этого депутатские силы, привлечет домовые комитеты, наладит взаимодействие с работниками домоуправле• ний, постами и группами народного контроля.

Это клопотно, достаточно сложно, потребует больших затрат личного времени. Но, товарищи, для этого жители города и избрали нас депутатами.

В результате практическо. го подхода как со стороны местных Советов, так и со стороны флотских организаций, впервые за истекшие годы сложилась возможность создать в Североморске единые коммунальные организации, которые бы смогли без всяких ведомственных барьеров, наиболее рационально организовать эксплуатацию всего городского хозяйства как единого целого. Естественно, для того чтобы претворить эту возможность в жизнь, надо много и упорно поработать. Но если мы с вами это слелаем, то это будет достижением городского Совета народных депутатов 20 созыва в ускорении развития жилищно-коммунального хозяйства.

Д ЕПУТАТ В. И. Ицков, первым выступивший в прениях по докладу, высказал свое мнение о проблеме передачи объектов городского хозяйства в одни руки — местным Советам:

- Подчеркиваю, что очень серьезные трудности у нас возникают при передаче водопроводно - канализационного хозяйства. Мурманское объединение «Облводоканал» для приема на свой баланс нашего ВКХ требует построить очистные сооружения, стоимость которых более десяти миллионов рублей, и базу для ВКХ. В план на двенадцатую пятилетку строительство этих объектов не попало. И вопрос о пере-даче пока не решен. Я подчеркиваю, что вопрос водоснабжения города Североморска очень серьезный, и считаю, что сессия должна включить в свое решение такой пункт: «Обратиться в Мурманский облисполком с просьбой принять водопропизанион зяйство на баланс управления «Облводоканал» в том состоянии, которое мы имеем на сегодняшний день.

ем на сегодняшнии день.
Против этого предложения на сессии активно выступил заместитель председателя Мурманского облисполкома А. А. Малинин. Правда, он в прениях выступил последним, словно завершая их. И если говорить о недавнем прошлом, то мнение представителя области могло бы стать решающим при принятии депутатами окончательного решения.

Однако, излагая ход прений, не будем забегать вперед. После Б. И. Ицкова выступила депутат Н. Г. Ревякина. Вопроса передачи ВКХ на баланс областного управления она не коснулась, а рассказала о других проблемах, о тех трудностях, которые сегодня испытывает городской комбинат коммунальных предприятий и благоустройства.

В этом году трапы в городе убирали школьники. Со школами заключены договоры на уборку трапов. Однако делается это еще не так, как требуется. Например, в дни школьных каникул учащиеся отдыхают, трапы остаются без присмотра. Да и в будни школьники обычно начинают их уборку поздно.

Конечно, дело это хорошее, когда ребята участвуют в уборке города. Труд нужный, полезный во всех отношениях. Однако школам надо проявить больше заинтересованности в хорошей его организации. А хорошо организованный труд — лучше и воспитывает.

О проблемах социального развития поселка Сафоново говорил на сессии депутат П. М. Посохов. Одна из них, давно волнующая жителей поселка, — загрязнение окружающей среды асфальто-бетонным заводом Мурман ского дорожно-строительного управления треста «Спецдорстрой» (начальник К. Е. Чирлин). Завод, построенный в шестилесятых годах как временное сооружение, похоже, «навечно прописался» в поселке, загрязняет и атмосферу и реку. Природо охранные мероприятия охранные мероприятия здесь выполняют плохо. Обещали убрать завод еще в 1982 году, но пока он работает.

Немало проблем, но уже поселка Росляково, затронул депутат В. В. Никитин. Отметил он и то, что здесь о передаче жилого фонда в ведение местного Совета пока речь не ведут. Так же, как и не решается вопрос, что делать со старой котельной в южной части поселка, которая уже давно устарела.

Ускорение развития жилищно-коммунальных служб города и поселков, повышение надежности теплоснабжения и водоснабжения— все это требует постоянной заботы местных Советов, о чем говорили с трибуны сессии и депутаты Л. А. Шабанас, Ю. В. Чумаченко, В. Н. Корочкин.

Депутат В. В. Никитин, начиная выступление, сказал:

— Наверное, за всю историю городского Совета вперавые в Североморске прозвучал такой правдивый, содержательный доклад о фактическом состоянии жилого фонда и всего сложного комминального хозяйства.

Что ж, время сейчас та-кое. Нам теперь о многом придется говорить впервые. Наше общество встало на революционный путь своего дальнейшего развития. При-меты нового характерны и состоявшейся первой сессии Североморского городского Совета народных депутатов двадцатого созыва. Впервые, пожалуй, за всю историю города, говоря словами депутата, проект решения, выработанный исполкомом, претерпел столь существенные, принципиальные из менения Предложенный В. И. Ицковым пункт быя поставлен на голосование и прошел большинством голо• сов — против только шесть.

В докладе предполагалось, что водопроводно-канализационное хозяйство будет приниматься в следующей пятилетке, а депутаты рещили просить облисполком принять ВКХ на баланс организаций местных Советов уже в этом году, в существующем виде.

ТРУДНЫЙ ХЛЕБ

РЕПОРТАЖ

Как выпекают хлеб? Представляет это далеко не каж-Но если увидеть воочию, прочувствовать, какой труд вложен в каждую бужанку, сколько терпения, души, старания, тогда бы мы поняли многое. И, возможно, тогда никто не увидел бы на дороге «случайно» оброненные кем-то сухарь или пряник, не попала бы в мусорную машину полузасохшая горбушка...

День и ночь, непрерывно идет работа на Полярном клебозаводе: выпекают хлеба несколько тысяч буханок, да и счет булок идет тоннами. Кто же эти люди, чьи руки кормят нас?

Конечно, выделить какуюто смену, тем более отдельного человека сложно - люди трудятся на совесть, на единый наряд, и каждый день норма выработки не менее 105—115 процентов. Все же свой огонек есть в каждом коллективе, составляющем смену.

Познакомимся с одной из них, возглавляет которую молодой специалист, член КПСС, мастер-технолог Татьяна Демченко.

А вот и сама она. Смотрит тепло и открыто. На щеках — румянец то ли от смущения, то ли от жары.

— Работаем, как все, — говорит Таня. — Свою сме-

ну люблю: товарищи дружные, отзывчивые...

— Много новичков: — Да, но уже так привыкли друг к другу, что словно работаем вместе очень давно...

- Как же создается этот микроклимат?

Тут, конечно, бывают и свои трудности. Но все преодолимо. Каждого человека нужно понять, почувствовать. Машину вот включил и работает, а человек... Например, пришел на работу расстроенный (всякое бывает!), и без участия, внимания к нему может пострадать и качество продукции. Упустил, к примеру, момент, не выдержал время расстой-ки теста — хлеб получится не такой пористый, вкус-

В тестомесильном отделении трудится со дня открытия завода, с 1960 года, тестовод З. В. Левина, ветеран труда и производства, опытный мастер, возглавля-ла эту смену до прихода Тани Демченко. Многих людей она воспитала, передала свой опыт и Тане.

Этажом ниже — пекарное отделение. Оно встречает жарким дыханием, свежим запахом хлеба. И улыбками людей, которым здесь и оторваться-то на минуту неко-гда, не то что присесть, отдохнуть, — конвейер не

По тестоспуску тесто идет к тестоделителю — и тут успевай только его заформовывать. Но быстрые, ловкие руки Лиды Герт справляются с этим. Заформованное тесто попадает в расстоечный шкаф, где проходит термическую и паровую обработ-ку, чтобы тесто в формах поднялось, ожило. Мы-то любим буханки пышные, высокие... За этим зорко следит пекарь Алла Мащенко. Мастер она уже довольно опытный. В ее владении и печь — горячее в прямом и переносном смысле место. Тут уж крутись как белка в колесе — от расстоечного шкафа к печи. На глазах в ней хлеб румянится, весе-леет. Специальным душемраспылителем обдает его Алла — вот и появилась блестящая аппетитная короч-

ка... За самой печью тоже нужен глаз — температура не должна выходить из пределов плюс 220-225 градусов. Пекарь и за это в ответе хлеб-то, он создание тонкое. Перегреется печь - подгорит, недогрев - не пропе-

А кто же дает жизнь этой щедрой, горячей печи? Ря-дом — кочегарное отделение, тут уже точно, как в

кочегарке, жарища. Но А. В. Новицкас, бригадир слесарей, временно заменяющий кочегара, улыбается:

— Дело привычное... Печь работает, живет, ее свет еще больше освещает лицо этого человека имелкие капельки пота на лице... Новицкас тоже здесь на заводе ветеран - с момента его открытия работает. Как слесарь — с большим опытом, энает подход к каждой машине. Что говорить, запступают на завод, но знание техники, его золотые руки умеют ненужную железку из металлолома превратить в необходимую деталь...

Последний этап работы укладка хлеба. Кажется, самый легкий— ни особой жары, ни кислого запаха теста..

Из печи по ленточному транспортеру попадают буханки на большой укладочный круг, который вращается беспрерывно, с него-то и нужно уложить хлеб в ва-гонетки. Работа требует четкого автоматизма: 6 тысяч

бужанок за смену... Вот он, труд, создающий жлеб, эту святыню земную. Но даже увидеть работу пе-карей — еще не все. Нужно прочувствовать, отстоять смену, за которую и прерваться-то на минуточку некогда, да и сама посменная работа нелегка — не сразу привыкнешь, к примеру, три ночи подряд нести свою вахту, только потом один день отдохнуть, и снова смены. Однако людям нравится их работа.

и. БЕРДНИКОВА.

на улицах и дорогах

Североморска и пригородной зоны за неделю с 22 по 29 июня произошло 2 дорожнотранспортных происшествия, пострадали 2 мотоциклиста. Сотрудниками госав-тоинспекции и автодружинниками выявлено 98 нарушений Правил дорожного движения, 6 водителей задержа

ны за управление транспорт. ными средствами в состоянии опьянения.

Так, водитель ККПиБ И. М. Ломакин в пьяном виде опрокинул свой автобус в кювет... Нетрезвыми сели за руль служащие А. А. Ма-цук, А. Е. Моисеев, Г. И. Ма• медалиев, столяр В. А. Мак-

ТАБЛО ГАИ

симов, а монтажник В. И. Лужов «отличился» повторно и будет привлечен к уголовной ответственности.

Без водительских прав управляла автомобилем Г. А. Подстрелова, мотоциклами — учащиеся СПТУ-19 В. Н. Звонкин, И. А. Лемер, К. Ю. Михин. Все нарушители оштрафованы. Той же меры

наказания «удостоены» пе-шеходы — работница Дома быта Н. И. Иванова, сварщик И. В. Васильев, водитель С. В. Соломатов, инженеры Л. Ф. Каменецкая, С. В. Савицкий и другие.

А ведь, кажется, правила перехода улиц должен знать и выполнять каждый. А. ЕВТУШЕНКО,

инспектор ГАИ,

BETEPAH



Сегодня ветерану библио-течного дела Валентине Ва-сильевне Писаревой исполняется 50 лет,

В далеком 1955 году после окончания курсов при Мурманской областной библиотеке начала она трудовой путь Дальних Зеленцах. Работала в Териберке, в центральной городской библиотеке Североморска. И вот уже свыше 10 лет возглавляет отдел комплектования централизованной библиотечной системы. Почти 100 тысяч книжных новинок ежегодно проходят здесь процесс обработки; под началом В. В. Писаревой трудится в основном молодежь. Для них Валентина Васильевна — пример добросовестного отношения к делу. Она активно уча-ствует в общественной жизни коллектива, многие годы из-бирается в состав профсоюзного комитета, председатель совета наставников. А недавно ее избрали народным заседателем городского суда. В. В. Писарева награждена Ленин-ской юбилейной медалью, медалью «Ветеран труда», знаком Министерства культуры СССР «За отличную работу», многими Почетными грамотами. Поздравляем нашу Валентину Васильевну с золотым юбилеем! Коллектив ЦБС. фото Ю. Клековкина.

т ЕПЛОЦЕНТРАЛЬ, которая возводится сейчас в поселке Лолейное, в масштабах Кольского полуострова уникальна, второй такой Мурманской области нет. Даже само ее сооружение привлекает внимание необычностью: технологическое оборудование монтируется прямо под открытым небом.

рядом лежит полностью товая к подъему 60-метровая труба дымохода, каждый метр которой весит тон-

Лелается это не по чьей-то прихоти, а в полном соответствии с технологией монтажа. Здание котельной соберут из щитов лищь после того, как поднимут трубу, соединив ее готовыми дымоходами с каждым из пяти котлов, установят все тяже-лое сборудование. Работы ведет бригада Мурманского СМУ треста «Продмонтаж», возглавляемая Е. В. Кириенко, — пять монтажников и крановщик.

Признаться, возникло сомнение, что работы завершатся до холодов: уж очень невелик состав бригады для такого большого дела. Да и занята она сейчас в основном не самой котельной, а сооружением двух тысяче-кубовых емкостей для топлива. Но бригадир мое неверие не поддержал.

— До сентября теплоцентраль будет готова к пусконаладочным работам, — спокойно и уверенно заявил Евгений Васильевич. — Даже и в том случае, если волынка с техникой для подъема трубы протянется еще недели две. На это время у нас хватит другой работы. За монтаж у нас голова практически не болит — оборудование импортное, каждая деталь становится на

свое место без подгонки. Зато беспокоит, как котельная будет эксплуатироваться. На долго ли такая красота? Ведь пять этих финских котлов денег стоят немалых, а «запороть» их проще про-

После ввода в строй теплоцентраль будет передана на баланс Териберским судоремонтным мастерским. Потопроизводственные помещения мастерских.

Ситуация и впрямь выгля-дит абсурдной. Сейчас в Лодейном функционируют пять котельных. Каждая из них имеет полностью автономную сеть магистралей, нигде между собой не стыкующихся. Для того чтобы новая теплоцентраль могла отапливать весь поселок, нужна

котельных устанавливать для его снижения бойлеры. А их у нас нет.

Дальше наш диалог с Геннадием Никандровичем пошел по затухающей.

— Когда было принято решение о строительстве финской котельной в Лодейном?

— В 1985 году.

— А почему одновременно

 \equiv Бесхозяlphaственности-заслон!

СТРОЯТ... ДЛЯ ПРОС

му при встрече с директором СРМ В. Г. Коптяковым сразу же поинтересовался, как будут готовиться кадры для обслуживания котлов и оборудования, и был несколько обескуражен, поняв что директор, котя и держит этот вопрос на контроле, но знане первостепенное. Более того, сам ввод котельной в нынешнем году его почти и

Да, — сказал Владимир Германович, — теплоцентраль, оборудование которой поставлено из Финляндии, стоит дорого, но, если правла, что о ней говорят, хороша в работе. Понятно, что людей для ее обслуживания готовить будем. Но, повторяю, вопрос этот сегодня второстепенный.

А главным директор счи-

— Котельная мощности способна обеспечить теплом два, а то и три таких поселка, как Лодейное. Но, по крайней мере, в эту зиму мы будем ис-пользовать ее потенциал на 10, максимум 20 процентов, -по сути, отапливать лишь

реконструкция теплотрасс. А эти работы планируются только на...

Впрочем, чтобы определить сроки, когда это станет возможным, пришлось побывать у заказчика, в отделе капитального строительства «Мурманрыбпрома». Побы-Г. Н. Гаврилов оптимизма не проявил.

— Реальным срэком рекон-Струкции сетей могу уверенно назвать лишь 1989 год. С большим трудом «вбили» заказ на документацию в этом году проектировщикам «Севтехрыбпрома». Заявка на выделение фондов материалов и средств делается только при наличии проекта. А он будет готов примерно через полгода. Выходит, заявку мы сможем подать лишь в 1988, а получить материалы и деньги — в 1989 году. Вообще-то у нас есть исполненная лет десять назад документация, но она уже че голится. Устарела. Тем не годится. Устарела. более, что давление подаваемой из новой теплоцентрали воды высокое, отопительные сети на такое не рассчитаны. Понадобится в старых

не был дан заказ на реконструкцию сетей?

Трудно ответить. Я работаю на этой должности около года. И почти с самого начала занимаюсь «устройством» заказа на проект теплотрассы.

— Может быть, заместипо строительству В. М. Сорокопудов в силах прояснить

Владимир Михайлович сейчас в командировке. вряд ли вас ожидает успех: он в свою должность вступил на месяц раньше меня.

Перебираю записи разговоров с разными людьми о котельной и теплосетях: два высказывания привлекают особое внимание.

Первое принадлежит бригадиру монтажников Е. В. Кириенко: «Монтаж идет легко. А был бы еще легче, если бы «Мурманскпромпроект» не переделывал проектную документацию. Видели, как уложены решетки полов? Миллиметров 350 лежит поверх фундамента. Значит, при сборке здания котельной придется мудрить,

сводить, как говорится, план с фактом. Ну, да ничего, нам не привыкать, не такое сво-

Суть в том, что переделывать документацию нуж-ды не было — она исполне-на на финском и русском языках. Однако «Мурманскпромпроект» решил перевести ее на единственно рус• ский и... допустил при этом столько ошибок, что фундамент пришлось дважды переделывать. Строители первыми обнаружили расхождения между оригиналом и «переводом», причем не в тексте, а в... цифрах.

Второе высказывание, со-ставляющее пару первому, сделал главный инженер сделал главный инженер ОКСа Г. Н. Гаврилов: «Для заказа на проект реконст-рукции теплотрасс «Мур-манскпромпроект» лимита не выделил из-за перегруженности».

Странная, согласитесь, получается картина. Перерисо-вывать финские чертежи и с ошибками! возможности и лимиты есть. Обновить старый проект реконструкции теплотрасс нет. Ничем иным не объяснить эту ситуацию, как желанием снять «пенки». Ведь «перевод» — работа пусть и бесполезная, но зато легко улучшающая показатели по числу разработок и выполнению финансового плана. А о документации на реконструкцию этого никак не скажешь.

Можно справедливо возмущаться тем, что дорогостоя-щее оборудование будет практически простаивать еще около двух лет. Можно! А нужно приложить все силы, чтобы срок этот сократить хотя бы наполови-

О. БЕЛЯЕВ.

ЕВЕРОНОРСКИЙ МЕРИДИЯИ

HORDCTN

Летопись минувшей войны

Фотовыставка «Рождение флота», организованная об-ластным краеведческим музеем в Росляковском Дворце культуры, была приурочена к Неделе памяти. На ней экспонируются снимки фотокорреспондентов минувшей войны. Современники имеют возможность как бы прикоснуться к подвигу, увидеть тех, чьи имена ста-ли легендой: фотопортреты прославленных летчиков Бориса Сафонова, Захара Сорожина, морского пехотинца Василия Кислякова и многих других.

Выставка рассказывает о массовом героизме защитников Советского Заполярья подводников, катерников, артиллеристов. А в разделе «Мурманчане в Берлине» запечатлены земляки И. А. Бородулин и М. У. Вербенчук на митинге у Бранденбургских ворот в канун светлого Дня

Праздник улицы

Многолюдный гомон торговых рядов. Вокруг столов, где свое искусство демонстрировали умельцы резьбы, чеканки и рисунка, ценители и критики. А с импровизированной эстрады звучат мелодии современных пе-сен, исполняемых самодеятельными ансамблями воинов-строителей.

Так завершался в минувшее воскресенье праздник улицы Комсомольской, который организовали и провели работники Дворца культуры «Строитель». А вначале был торжественный це-ремониал открытия, звучали поздравления и пожелания счастья молодоженам, проходили веселые эстафеты, соревнования по перетягиванию каната, состязались в подъеме тяжестей силачи.

Праздник, посвященный советской молодежи, удался, даже несмотря на капризы погоды. Этому в немалой степени способствовало выступление народного самодеятельного коллектива ВИА Дворца культуры, пользующегося у североморцев заслуженной популярно-

(Наш корр.).

Спортивное лето

Тысячи юных северян выважают на летние каникулы в южные районы страны. На днях 70 воспитанников Полярной ДЮСШ по путевкам бюро международного молодежного туризма «Спутник», выделенным Мурман-ским обкомом ВЛКСМ, вместе с ребятами из других спортивных школ поедут на Украину, в Винницу.

Здесь они смогут не только отдохнуть, но и повысить спортивное мастерство. В спортивно оздоровительном лагере для ребят будут организованы экскурсии, посещения выставок и театров. Как всегда, пройдут состязания по различным видам спорта и ставшие традиционными конкурсы. Словом, нет сомнения, что домой ребята вернутся здоровыми и

> А. ГРУДИНИН, директор ДЮСШ.

П О ИНИЦИАТИВЕ Мурманской писательской организации в минувшем году общественность нашего областного центра впервые в СССР торжественно отмечала День славянской письменности, болгарского про-

свещения и культуры. Эта инициатива получила широкую поддержку в на-шей стране, была положи-тельно встречена в Болгарии. Так что в этом году на праздник в братскую страну по путевкам ВЦСПС выехала большая группа туристов из Советского Заполярья. В их числе были и двенадцать педагогов из Вьюжно-

Впечатлениями о поездке нашим корреспондентом преподавательподелилась ница русского языка и литературы Ольга Евгеньевна БАРАНОВА:

— Поездка оказалась просто незабываемой! Мы провели в Болгарии всего 14 дней, а успели побывать в Бургасе, Варие, Великотырнове, Плиске, Габрове, Софии... Пловдиве, Впечатлений масса, в том числе и от горных дорог. Не так страшно, правда, как у нас на Кавказе, но все-таки. Зато перевал, о котором знает каждый советский школьник, мы увидели во всей красе. Легендарная Шипка!

это был настоящий

Тут нам встретилась группа пятиклассников из Старой Загоры. Мне было особенно интересно с ними: ровесники моих вьюжнинских ребят. Какие же они? Выяснилось, что великие «дипломаты»: прежде чем задать вопрос, в сторонке посовещаются друг с другом — как это правильнее сказать по-русски? А потом кто-нибудь один спрашивает, откуда мы, из какого города. В общем, сумели объясниться. О Мурманске они много знают, кое у кого отцы-моряки, в наш порт заходили не раз.

Вообще к мурманчанам отношение у болгар очень теплое. Им понравилось, что мы тоже праздновали День славянской письменности, а когда пришло сообщение о том, что он был отмечен на Северном полюсе экипажем атомохода «Сибирь», востор-гу наших хозяев не было предела.

— A что вам особенно поправилось?

Отношение народа к своей истории, к памятни-кам культуры. Именно всего народа, а не отдельных людей. Отсюда и результаты. Сколько чудесных

мест мы увидели! Вот хотя бы обелиск в честь 1300-летия Болгарии, к которому ведут 1300 ступеней. Впечатляющее эрелище! Или раскопки архитектурных памятников времен Римской империи — термы в Варне, стадион в Пловдиве... На последнем, кстати, устраивают-ся театральные представления, нам удалось послушать репетицию «Аиды» совсем как в древности. Пловдив запомнился еще

и знаменитым памятником русскому Алеше, нашему солдату-освободителю. Рядом, на воинском кладбище, как оказалось, похоронен преподавательницы отец Мурманского педагогического института, бывшей в нашей группе.

В клубе болгаро-советской дружбы мы знакомились с традициями, культурной жизнью болгар.

— А сам праздник в честь создателєй нашей азбуки, знаменитых Кирилла и Мефодил?

— Превзошел все ожидания. Не скрою, поначалу думалось, что соберут вечером в каком-либо зале, прочтут доклад, кончат

ПРАЗДНИК!

ле День славянской письотмечается страной. Грандиозные манифестации 24 мая, тысячи людей вышли на улицы, хо-тя по болгарским понятиям было холодно — плюс десять. Посмотрели мы народ. ные музыкальные инструменты и костюмы, аплодировали исполнителям вол-шебного танца на углях. Ин. тересно было и весело!

Болгары не без основания считают письменность фундаментом всех славянских культур. Характерна медаль, выпущенная в честь праздника: слева изображены Кирилл и Мефодий, справа ракета Юрия Гагарина, устремленная в космос. Такая вот символика.

У себя дома вы не собираетесь устраивать подобные праздники?

 Мы с учителями Верой Николаевной Дмитриевой, Лидией Николаевной Соро-киной, Ираидой Николаевной Овчарук, Надеждой Васильевной Перовой и други-ми, кто был в нашей груп-пе, наверное, постараемся, чтобы замечательный праздник братьев-славян отмечался и во Вьюжном.



Кольский залив. Рис. И. Мошкина.

Приглашае «ПЕЛЕНГ»

Очередное занятие литературного объединения «Североморской правды» состоится во вторник, 7 июля, в помещении редакции (ул. Северная, 31) с 18 часов.

Приглашаются все желающие. К начинающим авторам просьба — захватите с собой образцы своего творчества для коллективного обсуждения или индивидут альной консультации (по желанию).

«Пеленг» ждет всех любителей литературы!

> Зам. редактора B. B. WBELLOB.

Куда пойти учиться

Ленинградское техническое училище № 63 (по внутренней отделже помещений и интерьеров) объявляет прием юношей и девушек в возрасте 15 лет и старше, а также уволенных из рядов Советской Армии на обучение профессиям на базе 10 классов:

- маляра (с умением выполнять художественно-декора-

штукатура-облицовщика-плиточника;

мозаичника-облицовщика-плиточника;

слесаря-сантехника-газосварщика: слесаря по ремонту автомобилей;

слесаря-вентиляционника по монтажу систем вентиля-

ции и кондиционирования воздуха; электрогазосварщика;

каменшика-облицовщика-плиточника;

столяра-паркетчика;

оператора-машиниста водопроводных станций. Учащиеся обеспечиваются стипендией — 72 рубля. Срок обучения — 10 месяцев.

С образованием 8 классов — срок обучения 2 года профессиям: маляра (с умением выполнять художественно-декора-

тивные работы); столяра-паркетчика;

мозаичника-облицовщика-плиточника.

Учащиеся обеспечиваются бесплатным питанием, обмундированием, льготным проездом в транспорте, им предоставляется благоустроенное общежитие.

Выпускники училища получают 3-4 разряд по профессиям и направляются для работы на предприятия Ленинграда, где обеспечиваются общежитием квартирного типа.

Начало занятий — 1 сентября 1987 года. Документы высылать по адресу: 193019, г. Ленинград, пр. Обуховской обороны, дом 37, ПТУ-63, приемная комис-сия. Телефоны: 265-02-90, 265-01-49.

Объявления, реклама

Приглашаются на работу

Инженер-теплотехник, оклад 160 рублей, водители грузового автотранспорта. оплата труда повременно-премиальная, трактористы, операторы котельной (коче-гары), мастер-наладчик, токарь, слесарь-сантехник, слеаварийно-восстановительных работ, плотники, электромонтер, слесарь-реэлектромонтер, слесарь-ремонтник 5 разряда, ветсани-3 разряда, грузчики, разнорабочие.

Одиноким предоставляется благоустроенное общежитие.

Обращаться в совхоз «Североморец», проезд автобусом № 112 от морвокзала до конечной в поселке Щукозеро.

Справки ПО телефону 7-34-65.

Временно: бухгалтер.

Обращаться на Североморский молочный завод (Мур-манское шоссе, 3).

кино

«РОССИЯ»

Большой зал 2 июля -- «Тижое следствие» (нач. в 10, 12, 14, 16, 18.15, 20, 22).

3 июля — «Бенвенута» (нач. в 10, 12, 14, 16, 18.15. 20, 22).

2 июля — «Отряд Трубачева сражается» (нач. в 11, 13, 15, 17), «Спящие собани» (нач. в 19, 21).

3 июля — «Посылка из Бомбея» (нач. в 11, 13, 15, 17), «Спящие собаки» (нач. в 19, 21).

«СТРОИТЕЛЬ» 3 июля — «Трембита» (нач. в 19, 21).

МАТРОССКИЙ КЛУБ 2 июля — «Выкуп» (нач. в 20, 22).

3 июля: - «Верую в любовь» (нач. в 20, 22).

CEBEP 2 июля — «Любовные письма с подтекстом» (нач. в 10, 12, 13.50, 16, 17.50, 19.40, 21.40), 3 июля— «Зорро» (2 серим, нач. в 10, 13, 16, 18.40, 11.20)



184600, г. Североморси, ул. Северная, 31. Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам. Редактор — 2-04-01, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-04-06 (запись на диктофон), ответственный секретарь, отдел иллюстраций — 2-06-80, акономический отдел — 2-05-96, отдел социальных проблем и информации — 2-05-98.

Типография «На страже. Заполярья», Индекс 52843. Способ печати — высокий. Объем 1 п. л. Заказ 379. Тираж 13089.

Над этим номером работали: линотипист С. Лащилина верстальщик Т. Батиевска циннограф П. Летуновский стерсотипер Ч. Гайденас печатник О Козлов коррентор И. Щербанова